

## SXEDIO.64A

**24.3.1926:** Ο Δ.Ν. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΠΑΝΕΚΚΛΕΓΕΤΑΙ ΧΩΡΙΣ ΑΝΤΙΠΑΛΟ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΛΑΡΝΑΚΑΣ

Στη Λάρνακα τα πράγματα, στα πρώτα στάδια είχαν την ίδια τύχη με τη Λευκωσία και τη Λεμεσό, αλλά την πρώτη θύελλα ακολούθησε νηνεμία και όλοι τελικά συμφώνησαν όπως αναδειχθεί δήμαρχος ο Δ.Ν. Δημητρίου με τους συνεργάτες τους και μάλιστα χωρίς εκλογές.

Ετσι μαζί με το Δ. Δημητρίου αναδείχθηκαν δημοτικοί σύμβουλοι οι Γ. Αραδιπώτης, Μιλτ. Βαλδασερίδης, Στ. Τσολακίδης, Ζην. Ευθυμιάδης, Φίλιπ Παπαδάκης και Γ. Ν. Βασιλειάδης, δικηγόρος, ο οποίος αργότερα θα έπαιζε ρόλο στην ίδρυση του ΑΚΕΛ το **1941**.

Η νίκη του Δημητρίου άρχισε να διαφαίνεται λίγες ημέρες πριν από τις προγραμματιζόμενες εκλογές του Μαρτίου του **1926**.

Ο Δημητρίου είχε συγκαλέσει συγκέντρωση για να εκθέσει τα πεπραγμένα του δήμου και να ανακοινώσει τα μελλοντικά του σχέδια και σ' αυτήν ο Γώργιος Μ. Κυπριανού που φερόταν ως αντίπαλος του ανακοίνωσε ότι δεν θα έθετε υποψηφιότητα.

Μετέδιδε ο ανταποκριτής εφημερίδας "Ελευθερία" στη Λάρνακα, στις **19** Μαρτίου:

"Δεν ήτο λαϊκός συναγερμός, δεν ήτο λαϊκή συγκέντρωσις, δεν ήτο μία παλλαϊκή εκδήλωσις εκτιμήσεως και αμερίστου υποστηρίξεως, αλλά μία αποθέωσις την οποίαν άλλως τε η πόλις είχε καθήκον να κάμη προς τον κ. Δημητρίου εμφανιζόμενον ενώπιον της εν τη αιθούση "Πατέ" το απόγευμα της παρελθούσης Τρίτης, διά να λογοδοτήσει και εκθέση το πρόγραμμα του.

Από της **5** μ.μ. ήρχισαν να προσέρχωνται οι πολίται χωρίς να λείπουν ούτε οι εκπρόσωποι του ωραίου φύλου. Την **6** μ.μ. η αίθουσα ήτο ασφυκτικώς πλήρης ενώ έξωθεν της αιθούσης άλλος τόσος κόσμος ανέμενε να ακούση τους ομιλητάς. Εν μέσω θυελλωδών

χειροκροτημάτων και ζητωκραυγών ανέρχεται εις το βήμα ο πραγματικός λαοφιλής δήμαρχος, όστις κάμνει θαυμασίαν έναρξιν λέγων ότι κατέλαβε την δημαρχείαν διαδεχθείς τον τετιμημένον εξόριστον κ. Φίλιον Ζαννέτον, προς τον οποίον αιωνίαν θα οφείλη ευγνωμοσύνην η Λάρναξ και η νήσος ολόκληρος. Ανέφερεν ότι οι διαχειριζόμενοι τα κοινά υπόκεινται εις αυστηράν κρίσιν και εις έλεγχον, αλλά τίμιον και άνευ κακοπιστίας και εις τοιούτον έλεγχον, είπεν, είμαι έτοιμος να δώσω απαντήσεις.

Και αρχίζει λογοδοτών. Αναφέρει τα αγαθά του ηλεκτροφωτισμού, όστις μολονότι το χιλιόβατον πληρώνεται αντί **6** γροσίων, αφήνει σήμεραν τοιαύτα κέρδη, ώστε το δημοτικόν συμβούλιον απεφάσισε την κατάργησιν του φόρου του ενοικίου.

Εις το λίκον προσεχές μέλλον ο ηλεκτροφωτισμός θα αφήνη εις τον δήμον κέρδος λ.**1000** ετησίως.

Ανέπτυξε την γενομένην εργασίαν διά την οδοστρωσίαν, την καθαριότητα, το κατάβρεγμα και το πτωχοκομείον, του οποίου η συντήρησις επιβαρύνει εξ ολοκλήρου τον δήμον με λ.**400** ετησίως και εις τον οποίον διαιτώνται κατά μέσον όρον **58** πτωχοί.

Ετόνισεν ότι η αύξησις των εσόδων οφείλεται εις την αυστηράν είσπραξιν των δικαιωμάτων του σφαγείου και την καταδίωξιν του λαθρεμπορίου. Ο Δήμος κύριοι, λέγει, ευρίσκεται εις λίκον ανθηράν κατάστασιν, η περιουσία του ανέρχεται εις λ.**11,000** τα δε χρέη του εις λ.**4,500**.

Μετά ταύτα ευχαριστεί τους αποχωρούντας συμβούλους κ. Δημ. Πρασιτίτην, όστις υπήρξε το δεξί του χέρι εις τα έργα της ρυμοτομίας τον κ. Σπύρον Πετρακίδην, όστις τον εβοήθησεν εις την διοργάνωσιν της υπηρεσίας του ηλεκτροφωτισμού και τον κ. Αλέξανδρον Τζιρκώτην, όστις και ως τομίας των σχολείων προσέφερε πολυτίμους υπηρεσίας και τον αντιπρόεδρον κ. Γεώργιον Αραδιππιώτην, όστις τόσον επιτυχώς τον ανεπλήρωνε κατά την εν τω εξωτερικώ απουσίαν του.

Κατέρχομαι κύριοι με νέον συμβούλιον αποτελούμενον εκ των κ.κ. Αραδιππιώτη, Μιλτ. Βαλδασερίδου, Στ. Τσολακίδου, Ζην. Ευθυμιάδου, Φίλιπ Παπαδάκη και του Βενιαμίν του συνδυασμού κ. Γ. Σ. Βασιλειάδου.

Εκθέτει το πρόγραμμα του το οποίον συνίσταται εις συμπλήρωσιν του ηλεκτροφωτισμού διά της προσθήκης και τρίτης μηχανής, διότι αι ιδιωτικά εγκαταστάσεις έφθασαν ήδη τας 427, εις την ανέγερσιν τρίτης αποθήκης πετρελαίων, εις επιδιορθώσεις δρόμων διά σιδηρόπετρας, εις την βελτίωσιν του δημοτικού κήπου και εις την δενδροφυτεΐαν.

Επί πλέον εδήλωσεν ότι θα καταβληθή πάσα προσπάθεια να πάρη ο δήμος εις χείρας του την διαχείρισιν του ποσίμου ύδατος ή τον έλεγχον του, διότι τούτο αποτελεί σοβαρόν ζήτημα διά την πόλιν.

Αναφέρει ότι δεν παρατηρούνται πλέον τυφοειδεΐς, διότι ο μόλος διά του οποίου διέρχεται το πόσιμον ύδωρ έπαυσε να χρησιμοποιήται πλέον.

Τελευταίων τονίζει ότι ως κύριον μέλημά του θα είναι και η βελτίωσις των σχολείων και του Λυκείου, το οποίον χάριν εκλογικών σκοπών εσυκοφαντήθη καίτοι είναι ίδρυμα επιβληθέν όχι μόνον εις το παγκύπριον, αλλά και εις την Αίγυπτον και την Συρίαν και το Σουδάν.

Ζητεί ψήφον λευκήν, εάν οι πολίται θεωρούν αυτόν και τον συνδυασμόν του αξίους εμπιστοσύνης.

Ψήφον λευκήν διά την διαχείρισιν του δήμου, όστις αποτελεί περιουσίαν παντός δημότου.

(Μεταγλώττιση)

"Δεν ήταν λαϊκός συναγερμός, δεν ήταν λαϊκή συγκέντρωση, δεν ήταν μία παλλαϊκή εκδήλωση εκτίμησης και αμέριστης υποστήριξης, αλλά μια αποθέωση την οποία άλλωστε η πόλη είχε καθήκον να κάμει προς τον κ. Δημητρίου που εμφανίστηκε ενώπιον της στην αίθουσα "Πατέ" το απόγευμα της περασμένης

Τρίτης, για να λογοδοτήσει και εκθέσει το πρόγραμμα του.

Από τις 5 μ.μ. άρχισαν να προσέρχονται οι πολίτες χωρίς να λείπουν ούτε οι εκπρόσωποι του ωραίου φύλου. Στις 6 μ.μ. η αίθουσα ήταν ασφυκτικά γεμάτη ενώ έξω από την αίθουσα άλλος τόσος κόσμος ανέμενε να ακούσει τους ομιλητές. Στο μέσο θυελλωδών χειροκροτημάτων και ζητωκραυγών ανέρχεται στο βήμα ο πραγματικός λαοφιλής δήμαρχος, ο οποίος κάμνει θαυμάσια έναρξη λέγοντας ότι κατέλαβε τη δημαρχεία διαδεχόμενος τον τετιμημένο εξόριστο κ. Φίλιο Ζαννέτο, προς τον οποίο θα οφείλει αιώνια ευγνωμοσύνη η Λάρνακα και η νήσος ολόκληρη. Ανέφερε ότι οι διαχειριζόμενοι τα κοινά υπόκεινται σε αυστηρή κρίση και σε έλεγχο, αλλά τίμιο και χωρίς κακοπιστίες και σε τέτοιο έλεγχο, είπε, είμαι έτοιμος να δώσω απαντήσεις.

Και αρχίζει λογοδοτώντας. Αναφέρει τα αγαθά του ηλεκτροφωτισμού, ο οποίος μολονότι το χιλιόβατο πληρώνεται αντί 6 γροσίων, αφήνει σήμερα τέτοια κέρδη, ώστε το δημοτικό συμβούλιο αποφάσισε την κατάργηση του φόρου του ενοικίου.

Στο πολύ προσεχές μέλλον ο ηλεκτροφωτισμός θα αφήνει στο δήμο κέρδος λ.1000 ετησίως.

Ανέπτυξε την εργασία που έγινε με την οδοστρωσία, την καθαριότητα, το κατάβρεγμα και το πτωχοκομείο, του οποίου η συντήρηση επιβαρύνει εξ ολοκλήρου το δήμο με λ.400 ετησίως και στον οποίο τρώνε κατά μέσο όρο 58 πτωχοί.

Τόνισε ότι η αύξηση των εσόδων οφείλεται στην αυστηρή είσπραξη των δικαιωμάτων του σφαγείου και την καταδίωξη του λαθρεμπορίου. Ο Δήμος κύριοι, λέγει, βρίσκεται σε τόση ανθηρή κατάσταση, η περιουσία του ανέρχεται σε λ.11,000 τα δε χρέη του σε λ.4,500.

Μετά από αυτά ευχαριστεί τους αποχωρούντες συμβούλους κ. Δημ. Πρασιτίτη, ο οποίος υπήρξε το δεξί του χέρι στα έργα της ρυμοτομίας τον κ. Σπύρο Πετρακίδη, ο οποίος τον βοήθησε στη διοργάνωσιν της

υπηρεσίας του ηλεκτροφωτισμού και τον κ. Αλέξανδρον Τζιρκώτην, ο οποίος και ως τομίας των σχολείων πρόσφερε πολύτιμες υπηρεσίες και τον αντιπρόεδρο κ. Γεώργιον Αραδιππιώτη, ο οποίος τόσο επιτυχώς τον ανεπλήρωνε κατά την απουσία του στο εξωτερικό.

Κατέρχομαι κύριοι με νέο συμβούλιο αποτελούμενο από τους κ.κ. Αραδιππιώτη, Μιλτ. Βαλδασερίδη, Στ. Τσολακίδη, Ζην. Ευθυμιάδη, Φίλιπ Παπαδάκη και τον Βενιαμίν του συνδυασμού κ. Γ. Σ. Βασιλειάδη.

Εκθέτει το πρόγραμμα του το οποίο συνίσταται σε συμπλήρωση του ηλεκτροφωτισμού με την προσθήκη και τρίτη μηχανή, διότι οι ιδιωτικές εγκαταστάσεις έφθασαν ήδη τις **427**, στην ανέγερση τρίτης αποθήκης πετρελαίων, σε επιδιορθώσεις δρόμων με σιδηρόπετρες, στη βελτίωση του δημοτικού κήπου και στη δενδροφυτεία.

Επί πλέον δήλωσε ότι θα καταβληθεί κάθε προσπάθεια να πάρει ο δήμος στα χέρια του τη διαχείριση του πόσιμου νερού ή τον έλεγχο του, διότι τούτο αποτελεί σοβαρό ζήτημα για την πόλη.

Αναφέρει ότι δεν παρατηρούνται πλέον τυφοειδείς, διότι ο μόλος μέσο του οποίου περνά το πόσιμο νερό έπαυσε να χρησιμοποιείται πλέον.

Τελειώνοντας τονίζει ότι ως κύριο μέλημά του θα είναι και η βελτίωση των σχολείων και του Λυκείου, το οποίο για χάρη εκλογικών σκοπών συκοφαντήθηκε παρόλον ότι είναι ίδρυμα που επιβλήθηκε όχι μόνο στο παγκύπριο, αλλά και στην Αίγυπτο και τη Συρίαν και το Σουδάν.

Ζητεί ψήφο λευκή, εάν οι πολίτες θεωρούν αυτόν και το συνδυασμό του άξιους εμπιστοσύνης.

Ψήφο λευκή για τη διαχείριση του δήμου, ο οποίος αποτελεί περιουσία κάθε δημότη.

Στη συνέχεια ανέβηκε στο βήμα ο Γεώργιος Μ. Κυπριανού, ο οποίος θα ηγείτο άλλου συνδυασμού και διένειμε την ακόλουθη δήλωση:

"Συμπολίται, θα σας φανή παράδοξον ότι

διαδέχομαι εγώ τον κ. Δημητρίου διά της παρούσης εκκλήσεως μου. Ο σκοπός μου είναι να σας δηλώσω εγώ, ως φίλος σας, ότι δεν θα υπάρξει αντίθετος συνδυασμός και δηλώ τούτο υπευθύνως".

Ο Μ. Κυπριανού κάλεσε στη συνέχεια τους Αραδιππιώτη και Βασιλειάδη που επρόκειτο να μιλήσουν να ματαιώσουν τις ομιλίες τους γιατί όπως ανέφερε " αφού απόψε δυνάμεθα να είπωμεν ότι ανεκνήρυχθη δήμαρχος της πόλεως μας ο κ. Δημητρίου μεθ' ολοκλήρου του συνδυασμού του".

Ακόμα κάλεσε τον κόσμο "να μη ζητηθή να ακουσθή άλλη ομιλία, αλλ' απλώς να χειροκροτήσωμεν όλοι μας τον κ. Δημητρίου και το Δημοτικόν του Συμβούλιον και να απέλθωμεν ηδελφωμένοι χάριν του καλού της πόλεως μας".

Ωστόσο ο κόσμος επέμενε.

Πρόσθετε ο ανταποκριτής της ίδιας εφημερίδας από τη Λάρνακα:

"Αλλά το πλήθος επιμένει, το πλήθος καλεί επιμόνως τον αντιπρόεδρον του Συμβουλίου Κ. Γεώργιον Αραδιππιώτην, όστις ανερχόμενος εις το βήμα λέγει ότι θα επεθύμει να αφήση το ακροατήριον με την ωραίαν εντύπωσιν και το βαθύ αίσθημα της ικανοποίησεως εκ της λογοδοσίας και του προγράμματος του δημάρχου κ. Δημητρίου, του οποίου αυτό το όνομα και μόνον εγγυάται τη πιστήν και ειλικρινή εφαρμογήν του προγράμματος.

Συνεχίζων αναπτύσει τους λόγους διά τους οποίους ανήλθεν εις το βήμα και λέγει ότι ρυμοτομία και ιδιόκτητος ηλεκτρική εγκατάστασις, παροχή φωτισμού, ευθυνότερα από κάθε άλλην πόλιν, φιλαρμονική, πυροσβεστική, καθαριότης, επίβλεψις της δημοσίας υγείας, αυστηρά εφαρμογή των δημοτικών νόμων και κανονισμών, αύξησις του δημοτικού πλούτου άνευ βαρείας φορολογίας, έντιμος διαχείρισις αυτού, πτωχοκομείον, αγαθοεργίαι δεν είναι άραγε αυτά ικανά να αναχαιτίσωσι την κτηθείσαν εκλογικήν ορμήν και να σταματήσωσι τους Καίσαρας συμπολίτας μας εις την αντίπεραν όχθην του Ρουβίκωνος;

Κατόπιν επιλαμβανόμενος του ζητήματος του Παγκυπρίου Εμπορικού Λυκείου τονίζει ότι το Λύκειο με τοιαύτα εκπαιδευτικά αποτελέσματα, με οικονομική επάρκειαν με διδάσκον προσωπικόν ικανώτατον με επίβλεψιν μαθητών αυστηροτάτην και εν τω οίκω και τω σχολείω, με Οικοτροφείον όμοιον του οποίου δεν έχει να επιδείξη η Κύπρος, δεν είναι δυνατόν να ικανοποιήση τους Λουθήρους της εκπαιδευτικής μεταρρυθμίσεως και να τους αναγκάση να θέσουν την εκλογικήν σπάθην εις την θήκην της εάν δεν την κατέθεσαν ήδη;

Το Λύκειο, είπεν, αποτελεί το καύχημα της πόλεως και τον λαμπρόν φάρον ο οποίος σκορπίζει τα φώτα του πολύ μακρυστά και δεν είμεθα ημείς υπεύθυνοι εάν τινες δεν τα βλέπωσιν.

Ομιλών περί της εφημερίδος "Ισότητος" ετόνισεν ότι το όνομά της αποτελεί αιωνίαν διαμαρτυρίαν κατά των ιδεών των συντακτών της, τους οποίους ο πνεύσας σφοδρός λαϊκός άνεμος ανέμιξεν ακόντας και προσωρινώς αυτούς μετά του λαού.

Καταλήγων απεκάλεσε το κόμμα του κ. Δημητρίου Κόμμα των Εργων, όνομα ανταποκρινόμενον προς τα πράγματα και εζήτησε λευκάς ψήφους ίνα ο κ. Δημητρίου συνεχίση το έργον του (χειροκροτήματα, ζητωκραυγαί και φωναί "Ραμί", "Ραμί").

Κατόπιν καλείται εις το βήμα ο βενιαμίν κ. Γ. Βασιλειάδης όστις λέγει ότι είναι μεγίστη η ευθύνη την οποίαν αναλαμβάνει να εξυπηρετήση τα κοινά, αλλά εδέχθη να αναλάβη τοιαύτην ευθύνην διότι θα έχη παραπλεύρως του τους τετράγωνους ώμους ενός Δημητρίου.

Χειροκροτήματα επακολουθούν και πάλιν και ο κ. Δημητρίου παρακαλεί πάντας να διαλυθώσιν εν τάξει, όπερ και εγένετο και ούτω εδόθη διδακτικόν μάθημα λαϊκής διαπαιδαγωγήσεως προς εκείνον όστις την επαύριον της εκλογής του ως βουλευτού εξέδιδε προγράμματα και ανέθετεν εις τους μισθωτούς μπράβους του να φωνάζωσι "κάτω ο δήμαρχος".

Η Ελληνική λέσχη (αριθμούσα **162** μέλη-άπαντα έχοντα ψήφον-ιστάμενα παρά το πλευρόν του δημάρχου

κ. Δημητρίου εφωταγωγήθη την εσπέραν των ομιλιών."

Ο Κυπριανού τήρησε το λόγο του κι έτσι κατά την υποβολή των υποψηφιοτήτων στις 19 Μαρτίου 1926 ο Δ. Δημητρίου μαζί με τους υποψηφίους δημοτικούς συμβούλους, ανακηρύχθηκαν εκλεγέντες χωρίς ανθυποψηφίους.

Μετέδιδε στις αρχές Απριλίου ο ίδιος ανταποκριτής (μεταγλώττιση):

"Το απόγευμα της περασμένης Πέμπτης συνεδρίασε υπό την προεδρία του διοικητή κ. Πόπαμ το δημοτικό συμβούλιο και εξέλεξε ομόφωνα πρόεδρο τον κ. Δ. Ν. Δημητρίου και αντιπρόεδρο τον κ. Γ. Π. Αραδιππιώτη.

Μετά από αυτά ο Διοικητής είπε:

"Σας συγχαίρω και τον εαυτό μου κύριοι για την εκλογή σας. Αντιλήφθηκα ο ίδιος και ακούω από παντού για την επωφελή δράση του κ. Δημητρίου. Είμαι υπερβέβαιος ότι η πόλη θα σημειώσει και πάλι νέο σταθμό προόδου κατά την προσεχή τριετία υπό τη δημαρχία του κ. Δημητρίου. Ο κ. Δημητρίου εργάζεται διαρκώς και πολύ υπέρ της πόλης σε βάρος της υγείας του, ελπίζω δε ότι οι σύμβουλοί του θα τον ανακουφίζουν από το βάρος της εργασίας του έστω και για λίγες ημέρες. Είμαι ευγνώμων προς τον κ. Δημητρίου για τον ευθύ τρόπο και την ειλικρίνεια με την οποία με κατέστησε ενήμερο των ζητημάτων της πόλης"

Απαντώντας ο κ. Δημητρίου είπε:

"Σας ευχαριστώ κύριε διοικητά για τους καλούς σας λόγους. Βεβαίως βασίζομαι στην ειλικρινή συνεργασία των συναδέλφων μου, αλλά ταυτοχρόνως βασίζομαι και στη δική σας ηθική αρωγή ιδιαίτερα σε ζητήματα του δήμου που χρειάζονται την κυβερνητική αντίληψη. Τη βοήθεια σας αυτή δεν αμφιβάλλω ότι θα μου παράσχετε κρίνοντας από τη μέχρι σήμερα συνεργασία μας. Κύριε Διοικητά, σας είμαι ευγνώμων".